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https://www.100test.com/kao_ti2020/513/2021_2022__E5_9F_8E_

E4_B9_A1_E6_94_B6_E5_c37_513257.htm 中国社科院日前发布

的《2008年人口与劳动绿皮书》（下称《绿皮书》）报告称

，虽然中国的城乡收入差距仍在继续扩大，但随着农村剩余

劳动力的减少和农民工工资水平的上升，城乡收入差距扩大

的趋势或将迎来转机。 蔡： 城乡收入差距实际在缩小 从《绿

皮书》的统计数据看，1990年以来，农民收入的增幅明显低

于城镇居民，两者之间绝对额的差距在逐年扩大。2007年，

城乡居民人均收入相差近万元，而且在过去17年间，城乡居

民收入的绝对额差距上升了近12倍。 这一说法，在农业部部

长孙政才8月28日受国务院委托，在十一届全国人大常委会第

四次会议上所做的《国务院关于促进农民稳定增收情况的报

告》（下称《报告》）中也得到了印证。《报告》称，2007

年全国城乡居民人均收入比扩大到了3.33∶1，绝对差距达

到9646元，这是改革开放以来城乡居民收入差距最大的一年

。 然而，中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长蔡认为

，统计数据可能没有反映出真实情况虽然数据显示城乡差距

和基尼系数在增大，但情况可能正在逐渐改善。 蔡说，世界

各发达国家都经历过城乡差距扩大然后逐渐缩小的过程，其

归根到底的原因，是农村人口的流动和迁徙。百考试题！过

去10年里，中国经历了和平时期人类历史上最大规模的人口

流动和迁徙，但基尼系数反而逐渐增大，这是不符合逻辑的

。 统计口径和方法的误差，被认为是造成数据失真的原因。

蔡表示，农民工的收入没有被计入城市统计数据，而农村人



均纯收入的统计口径中，也没有将农民工收入完全包含进去

。根据他的计算，如果计入农民工收入，农村居民人均纯收

入约为城市人均可支配收入的80%，因此城乡收入差距实际

上没有现在统计数据所显示的那么惊人。 差距缩小或差距扩

大“减速” 劳动收入是低收入者的主要收入来源，而劳动收

入占GDP的比例下降，也被认为是中国城乡收入差距扩大的

原因之一。蔡对此也提出了质疑，他认为，近年来中国经济

发展吸纳的劳动力数量是前所未有的。据他估算，城市约

有30%的人口、总数约为1亿人的非正式就业者没有被纳入统

计数据。 蔡认为，城乡收入差距缩小的背后原因是，城市经

济部门对劳动力需求的增加速度超过了农村劳动力供给的速

度，即所谓的“刘易斯转折点”已经出现。 在劳动力供求形

势改变的情况下，农村剩余劳动力虽然没有出现短缺，但也

不再是无限供给了。企业开始“竞抢”劳动力，其结果是普

通劳动者和低收入家庭收入水平提高，并改善了自己在收入

分配中的地位。 在《绿皮书》发布和研讨会上，中国社科院

社会研究所所长李培林表示赞同“刘易斯拐点”出现的说法

。不过他认为，虽然农民工和低收入群体的工资开始上涨，

但只要上涨速度比城市居民低，城乡收入差距就仍会继续扩

大，只不过扩大的速度变慢了而已。 中国经济改革研究基金

会国民经济研究所研究员王小鲁也认为，此次十七届三中全

会提出“到2020年农民人均收入比2008年翻一番”，以扭转

城乡收入差距扩大的趋势，但平均下来，农民人均收入每年

平均增速约为5.5%.以这一增速而论，城乡收入差距的缩小可

能并非易事。 剩余劳动力数量争议 判断出现“刘易斯转折点

”的前提，是劳动力供求形势的变化。除了经济发展对劳动



力的需求因素外，经过多年的转移，农村剩余劳动力数量大

幅减少，是蔡判断“刘易斯转折点”已出现的前提。他认为

，农村现在充其量只有几千万的剩余劳动力。 但数位专家却

对此持不同看法。李培林说，根据他的观察，很多农村年轻

人大量聚集在小县城和城镇打零工，没有完全转移出来，他

们即使不能算剩余劳动力，也属严重的就业不足。 王小鲁认

为，农村剩余劳动力并非是一个不变的数字，而是一个变量

，这个数据的大小取决于农村土地等制度的转变。 他解释说

，如果现行的家庭承包责任制、一家一户分散经营的情况不

变，很多人转移到城市就会一直处于临时状态农民不能把整

个家庭带到城里来，必须保留农村的那块地，这就需要人来

耕种土地，那么农村剩余劳动力确实是在下降。但是一旦农

地实现了规模经营，那么农村的剩余劳动力就会增加，劳动

力供应状况也会发生变化。百考试题。同时，劳动力的转移

还取决于城市化的速度和社保等制度安排，如果剩余劳动力

从农村转移到城市却无法立足下来，那么是无法真正实现转

移的。 中国人民大学农业与农村发展学院教授白南生也认为

，对于农村剩余劳动力的数量，城市化的制度安排是一个变

数。虽然城市吸收了这么多农村劳动力就业，但尚不能给这

些农民一个稳定的预期，让他们不敢放弃土地。 同时，农民

转移的机会成本也在变化。在农业税取消之前，如果不转移

到城市，每年不仅没有收入，还要交纳一定的税费。而最近

农产品价格的提高，却让转移的机会成本种地的收益提高了
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